Ecole Alsacienne - Bac blanc n® 1 série S- Décembre 2007

Durée: 4 heures-

Baccalauréat Blancn® 1 série S
Mathématiques

FXERCICEL 5 points
Commun 3 tous les candidats

Le plan complexe est muni d’un repére orthonormal direct (O, u, 7)
On considére 'application f qui & tout point M d’affixe z non nulle associe le point
M = f(M) daffixe Z’ tel que:

7= 2@-lz).
iz

Le cercle 4}, de centre O et de rayon 1, est représenté sur la figure, donnée en an-
nexe, que 'on complétera au fur et @8 mesure des questions.

Pour z complexe non nul, on note z = re'%, r étant le module de z et @ un argument
dez

1. Montrer que Z’ = (2 - r)el%.
2. Déterminer l'affixe &' du point A', image par f du point A d’affixe a =3.
3. Soit B le point d’affixe b= ~v/3 +i.
a. Ecrire b sous forme exponentielle.
b. Déterminer I'affixe ¥’ du point B/, image du point B par f.
4. Placer A, B, A’ et B’ sur la figure..
5. a. Déterminer 'ensemble E des points M du plan privé du point O dont
Pimage par f est O.
b. Représenter E sur la figure.

6. Montrer que le cercle €; est 'ensemble des points M du plan distincts de O
tels que f(M} =M.

7. Pour cette question, M est un point du plan, distinct de O, n’ appartenant pas
au cercle 6.
On appelle 1 le milieu du segment [MM’] ot M’ est I'image de M par f.

a. Montrer que 1 appartient & ;.
- b. Montrer que I appartient & la demni-droite [OM).

c. Surla figure donnée en annexe est placé un point nommsé M.
Construire le point Mj, image par f du point M.
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Ecole Alsacienne - Bac blanc n® 1 série 8- Décembre 2007

EXERCICE 2 8 points
Commun  tous les candidats -

Le plan est muni d'un repére orthonormal (O, 1, ] )

On s'intéresse aux fonctions f dérivables sur [0 ; +oo[ vérifiant les conditions

{ (1) : pour toutréel x appartenant 3[0; +ool, f'(x)=4~[f (x)]2
@ : fO=0

On admet qu'il existe une unique fonction f vérifiant simultanément (1) et (2).
Les deux parties peuvent étre traitées de maniére indépendante. Lannexe sera com-
plétée et remise avec la copie a la fin de I'épreuve.

Partie A. Etude d’une suite

Afin d’obtenir une approximation de la courbe représentative de la fonction fon
utilise la méthode itérative d’Euler avec un pas égal  0,2.

On obtient ainsi une suite de points notés (Mp), d’abscisse x,, et d’ordonnée y, telles
que:

x=0 etpourtoutentier naturel 7, Xp+1=Xn+ 0,2
yo=0 et pour tout entier naturel 7, yn+1 = -0,2y2+y,+0,8 (%)

1. Démontrer 'identité (*).

2. a. Les coordonnées des premiers points sont consignées dans le tableau de
Pannexe.
Compléter ce tableau. On donnera les résultats a 107% prés.

b. Placer, sur le graphique donné en annexe, les points M, pour n entier
naturel inférieur ou égal 4 7.

c. D’aprés ce graphique, que peut-on conjecturer sur le sens de variation
dela suite (y,) et sur sa convergence?

3. a. Pour x réel, on pose p(x) = —0,2x% + x+0,8. Montrer que si x € [0; 2]
alors p(x) €{0; 2].

b. Montrer que pour tout entier naturel 7, 0 < y» < 2.
c. Ftudier le sens de variation de la suite (y5).

d. Lasuite {yy) est-elle convergente?

Partie B. Etude d’'une fonction i

Soit g la fonction définie sur [0 ; +oof par g(x) =2 (e ) et [‘gg) sa courbe repré-

et*+1
sentative.
1. Montrer que la fonction g vérifie les conditions (1) et (2).
2. a. Montrer que (%;) admet une asymptote A dont on donnera une équa-
tion.
b. Etudier les variations de g sur [0 ; +ool.
3. Déterminer V'abscisse @ du point d’intersection de A et de la tangente a (€q)
alorigine.
4. Tracer, dans le repére de 'annexe, la courbe (%) et les éléments mis en évi-
dence dans les questions précédentes de cette partie B.
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Cette page sera complétée et remise avec la copie avant la fin de I'épreuve
Exercice 2 : Annexe

Partie A

xn 0,2 0,4
Yn 0 0,800 0| 1,472 0

<

Partie B
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Ecole Alsacienne - Bac blanc n® 1 série 5- Décembre 2007

EXERCICE D 5 points
Candidats w’ayant pas choisi I'enseignement de spécialité

On considere la fonction f définie sur [ par :
(x) = -
4 ef—~x |

On note {€) sa courbe représentative dans le plén rapporté au repére orthogonal
(O ;i,j), 'umité graphique est 2 cm sur I’axe des abscisses et 5 cm sur I'axe des
ordonnées.

Partie Al i

Soit g la fonction définie sur R par
gxy=e*—x- 1L

1. Etudier les variations de 1a fonction g sur R. En déduire le signe de g(x).

2, Justifier que, pour tout x, (e* - x) est strictement positif.

Partie :
1. a) Calculer 1
b) Interpréter graphiquement les résultats précédents.

es limites de la fonction fen + e et en — o=.

2. a) Calculer f'(x), f* désignant la fonction dérivée de f.

b) Etudier le sens de variations de f, puis dresser son tableau de variations.

3. a) Déterminer une équation de la tangente (T} & la courbe (‘€) au point d’ab-
scisse 0. ]

) A Iaide de ]a partie A. étudier la position de la courbe (€) par rapport 2 1a
droite (T'). '

4. Tracer la droite (T), les asymptotes et la courbe (6).
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EXERCICE 4 2 points
Commun 2 tous les candidats

Ces exercices constitueent des restitutions organisées de connaissances.

1. Nombres complexes

Prérequis : On rappelle les deux résultats suivants:
i. Si z est un nombre complexe non nul, on aI'équivalence suivante :

{ Izl
arg z

ii. Pour tous nombresréels aet b:

r z = r{cosf+isinh)
0 a2n prés r > 0

It

cos{a+ b) cosacosb—-sinasinb
sin(@a+b) = sinacosb+sinbcosa

Soient z; et z» deux nombres complexes non nuls.
Démontrer les relations :

\z121 = 121 | 1 2] et arg(z1 2) = arg(z1) + arg{z) 4 27 prés

z| =l ( z ) 5 N
—|=—etargl — | =arglz) —arg(z) a2 2sxr prés
pt e ] g e glz) 227 p
X
1I. Lobjet de cette question est de démontrer que x]_ngw <= +o00.

On supposera connus les résultats suivants :

« la fonction exponentielle est dérivable sur R et est égale 4 sa fonction déri-
vée;

e el=1;

« pour toutréel x,onae* > x.

» Soient deux fonctions ¢ et ¥ définies sur 'intervalle [A; +oof ol1 A est un

réel positif.
Si pour tout x de [A; +ool, w{x) < @(x) et si im0 (x) = +0o0, alors
xﬁxfmcp(x) = +400.

1. On considére la fonction g définie sur [0; +oo] par g{x) = e¥— 5
Montrer que pour tout x de [0; +ool, g(x)} > 0.

X

2. Bn déduire que lim — =+oo
X—+00 X
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EXERCICE O 5 points
Candidats ayant choisi 'enseignement de spécialité

a. Détermriner le PGCD des nombres 168 et 20.

b. Seit I'équation 168z + 20y = 6 dont les inconnues z et y sont des
entiers relatifs. Cette éguation a t-elle des solutions?

c. Soit Péquation 168z + 20y = 4 dont les inconmues z et y sont des
entiers relatifs. Cette équation a t-elle des solutions 7 :

a. Déherminer, en utilisant Ualgorithme d’Euclide, et en détaillant les
calculs effectués, deux entiers relatifs m et p tels que 42m + bp = 1.

b. En déduire deux entiers relatifs u et v tels que 420 + 5v = 2.

¢. Déterminer tous les couples dentiers (& ; y) d'entiers relatifs solu-
tions de Péquation 42z + 5y = 2.
. Déduire des questions précédentes les entiers relatifs a de [—100; 100] so-
lutions de 'équation 20a = 4 [168].

. Déduire du 2. les couples (z ; y) d’entiers relatifs solutions de 'équation
(42 -+ by ~ 3)(42z + By + 3} = —5.
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